

EL BALEAR

DIARIO POLÍTICO.

Redaccion y Administracion: Plaza de la Libertad (Societa) 19.—Precio mensual: 1'25 pesetas en toda España.

Año I.

Palma miércoles 5 de Julio de 1882.

Núm. 147.

VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2'45 t. Mahon por Alc.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 8 m. Barcelona por Alc.^a—Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon, 10 1/2 Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma á Manacor 3'15 (m.^o) 8'10 m. y 2'45 t.—De Palma á La Puebla 3'15 (m.^o), 8'10 m. 2'45 y 4'15 (m.^o), t.—De Manacor á Palma y La Puebla 3'15 (m.^o), 8 m. y 5'5 t.—De La Puebla á Palma 4 (m.^o), 8'25 m. y 5'30 t.—De La Puebla á Manacor 4 (m.^o), 8'25 m. y 3'15 t.—Tren periódico los dias de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 t.

HORRIBLE CATASTROFE.

Los periódicos de Barcelona dan extensos detalles de la catástrofe ocurrida el miércoles en aquella capital, cuya noticia nos adelantó el telégrafo.

Sería la una de la tarde, cuando una espantosa detonacion alarmó el vecindario de las inmediaciones de la cárcel.

Era que habian hecho explosion las calderas de la fábrica de hilados que en la calle de Amalia poseen los Sres. Morrell y Murillo. Una inmensa nube de humo, agua, hierro, piedra y maderas se elevó por los aires, como si allí hubiera brotado instantáneamente un volcan. Entre los escombros lanzados veíanse algunas personas, entre ellas un muchacho, que fué á caer cadáver ya cerca de la calle de Campo Sagrado.

Más de la mitad del edificio, junto con la maquinaria, voló por completo, desde los cimientos hasta la azotea. Los destrozos alcanzaron asimismo á otros varios edificios inmediatos, especialmente á unos lavaderos, en los cuales fueron más numerosas aún que en la misma fábrica Morrell las desgracias personales, puesto que en ésta era la hora del descanso la en que acaeció el siniestro, mientras que en aquellos se encontraba lavando ropa un crecido número de mujeres.

La puerta principal de la fábrica fué arrancada de quicio y lanzada á través de la calle de Amalia hasta una tienda de la acera opuesta, en la que penetró sin causar desgracia alguna.

Un municipal que estaba de servicio en la Ronda de San Pablo, al oír el estruendo de la explosion, se puso instintivamente las manos en la cabeza, y recibió en una de éstas una piedra, que le causó una considerable herida, á pesar de lo cual acudió á prestar auxilio y trabajó hasta las tres de la tarde, en que sus superiores le ordenaron que se retirase.

Al tener noticia del siniestro el jefe del batallon de Alfonso XII, acuartelado en San Pablo del Campo, envió en el acto dos compañías de tropa, que con los operarios de otras fábricas y los bomberos del cuartelillo inmediato de la Ronda de San Pablo, empezaron á sacar escombros, á fin de salvar á las personas que se hallaban aún con vida. Al poco rato llegó el teniente de alcalde Sr. Maza, despues el General segundo cabo, señor Galvis, con un ayudante, y sucesivamente fueron llegando el Sr. Gobernador de la provincia, el alcalde, el juzgado de guardia, que formó allí mismo las primeras diligencias en averiguacion de la causa de la catástrofe, y otras autoridades. Al objeto de reunir operarios, se dió por las calles la señal de fuego, y acudió todo el personal del cuerpo de bomberos con sus herramientas, las brigadas de peones municipales, los carros de trasportes de tierra. Tambien concurrieron todo el personal facultativo de las oficinas de viabilidad y condiciones; y de edificacion y ornato, los médicos de la alcaldía y el señor vicario de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen para prestar los auxilios espirituales á los que tuviese necesidad de ellos al ser extraídos de los escombros. A las cuatro y media, los soldados de Alfonso XII fueron

relevados por una compañía de Ingenieros que el Capitan general envió desde la Ciudadela, habiendo trabajado los individuos de uno y otro cuerpo, así como las demás personas que allí acudieron, con verdadero denuedo.

Algunos edificios próximos al lugar del siniestro experimentaron bastantes desperfectos.

Por disposicion de la autoridad, el ingeniero industrial del Ayuntamiento, señor Sinta, inspeccionó aquel monton informe de ruinas y restos de máquinas, y dió su dictámen facultativo. Segun parece, hacia algun tiempo que se había acordado cambiar la máquina, y que se estaba ya construyendo el asiento para dos máquinas Corliss, que se han construido en sustitucion de las que quedaron destruidas para la explosion. La causa de esta se ignora, pues el maquinista estaba comiendo en su casa cuando ocurrió, y el fagonista quedó enterrado entre las ruinas, en donde era buscado al anochecer.

Sin embargo, se supone que al poner este en movimiento la máquina faltaría agua, y al abrir la espita y penetrar el líquido en la caldera enrojecida, se pondría en estado esferoidal, ocasionando la explosion.

La fábrica estaba asegurada por seis compañías.

En la mañana del mismo día hallábase muy preocupado el vecindario, á causa de que las máquinas funcionaban con las calderas á mayor presion que la ordinaria.

Tambien se notó que, á pesar de no haberse presentado el Sr. Morrell, como parecía natural, en su establecimiento al ocurrir la desgracia, tampoco acudió, segun se añadía, á los llamamientos que al efecto se le hicieron, y de ahí tal vez el rumor que á última hora circulaba de haberse decretado su captura por el juez instructor de la causa, pero sin resultado, por no haber sido habido.

Decíase en el sitio de la catástrofe que la caldera tenía una fuerza de 25 caballos, y que, sin embargo, se la forzaba hasta los 100 caballos y hasta los 130.

Llegamos á la parte más dolorosa del suceso.

Los trabajos realizados por cuantos acudieron á prestar sus servicios en el lugar de la catástrofe dieron por resultado extraer nueve cadáveres, horriblemente mutilados, y diez y ocho heridos graves, cuatro de los cuales fallecieron en el hospital, á donde se le condujo.

Se ignora el número de heridos leves que se curaron en sus casas ó en el lavadero inmediato. Créese que entre graves y leves llegarán á cincuenta.

Entre los muertos figuran seis mujeres que lavaban en las inmediaciones de la fábrica.

En vista de esta catástrofe, que ha llevado el luto á gran número de familias, hanse abierto suscripciones en la alcaldía y centros comerciantes, y se organizan funciones dramáticas para cooperar al alivio de tantas desgracias.

(El Tiempo.)

LA MARINA DE GUERRA.—LA «ZARAGOZA» EN ALEJANDRÍA.

Hubo un tiempo, todavía no lejano, en que, por uno de esos extravíos inconcebibles de la opinion, la decadencia de nuestra marina se miraba por muchos con una indiferencia que parecía hacer aceptable la frase atribuida á Fernando VII: «Marina, poca y mal pagada.»

Pero como todo lo absurdo vive poco; el extravío pasó pronto, y hoy bajo el estímulo de las cuestiones internacionales que se vienen suscitando, algunas de ellas de interes para España; en presencia de nuestras necesidades en Cuba y Filipinas, y ante el espectáculo de ruina dolorosa á que hemos llegado en este punto, la nacion se ha reaccionado vigorosamente, siendo firme la creencia en la opinion y unánime en la prensa el clamor de que este servicio ha llegado á una situacion que exige pronto y eficaz remedio.

Para llegar á este fin se han publicado en estos últimos tiempos multitud de artículos en los periódicos y en las revistas, se han confeccionado folletos, recientemente en el Senado el general Topete ha hecho un llamamiento patriótico, y, en una palabra, por todos los caminos y usando de todos los medios, se trata de influir en los poderes públicos para que, sacudiendo quietismos peligrosos y apartándose de rutinas injustificadas, logremos con esfuerzos repetidos é inteligentes mejorar nuestra escuadra, mejor dicho, hacer una que sirva siquiera para mostrar el celo que nos merecen nuestros intereses del Mediterráneo, del golfo mejicano y del Archipiélago filipino.

Así las cosas, y de este modo preparada la opinion, circula una noticia que no resulta bien depurada, pero que la acogen ya varios periódicos, sirviendo para redoblar los esfuerzos que se vienen haciendo sobre la opinion y el Gobierno.

Nos referimos á la varada de la fragata *Zaragoza*, que, como es sabido, recibió orden dias pasados de dirigirse á Alejandría, en cuyas aguas se supone ha tenido lugar el siniestro de que se habla y cuya existencia á nosotros no nos consta á la hora en que escribimos estas líneas.

Pero se confirme ó se desmienta, es indudable que estos asuntos de la marina preocupan ya hondamente á la opinion ilustrada, y que á sus clamores no puede ser extraño el señor ministro del ramo ni el Gobierno de S. M.

Nosotros sabemos demasiado que no todo lo que piden los periódicos puede hacerse: unas cosas por falta de recursos en la Hacienda, y otras porque están más trazadas en el patriotismo que en la posibilidad; pero tambien tenemos por indudable que el crédito del presupuesto correspondiente puede distribuirse mejor, y que es urgente (aparte de otras cosas que ya iremos diciendo) que el personal no consuma estérilmente los recursos que consume, mientras que el material yace en abandono tan vergonzoso.

Es evidente que el estrago de muchos

años no puede corregirse de repente, pero debe hacerse todos los años algo, y hacerse bien, y hacerse donde se construya más barato y más pronto, y aparte de esto hay que pensar preferentemente en el dualismo ó *trialismo* de cuerpos que enervan á la Marina, y sobre todo en revisar sus métodos administrativos y de contabilidad, raiz, en nuestra opinion, de la mayor parte de los males.

(El Correo.)

EXTRANJERO.

PARTES.

Washington 30.—A las doce y media de la tarde de hoy ha sido ahorcado Carlos Guitteau, el asesino del Presidente Garfield.

El reo ha muerto instantáneamente.

Viena 1.º.—El pánico que se ha apoderado de los europeos residentes en Alejandría, es tan grande, que se han cerrado los cafés y tiendas de comestibles pertenecientes á los mismos.

Algunos comerciales han trasladado sus escritorios á bordo de los buques mercantes surtos en el puerto.

París 1.º.—Se ha comentado mucho la reunion verificada ayer tarde del Consejo superior de la Guerra en el palacio del Eliseo.

Los órganos oficiosos dicen que dicha reunion tenía simplemente por objeto someter al presidente de la República, segun costumbre el estado anual de sus trabajos.

El nuevo cónsul general de Francia en Egipto Sr. Vorges ha salido inmediatamente para Alejandría.

Viena 1.º.—Se asegura que el gobierno otomano que sigue fielmente los consejos de Alemania, se demuestra dispuesto á enviar una expedicion militar á Egipto y al efecto está organizando tropas á toda prisas.

Estó no obstante, si se diese á la intervencion armada un carácter colectivo, es probable que la Puerta opusiese serias dificultades.

NOTICIAS.

MÉJICO Y GUATEMALA.

No deja de ser curiosa, é interesante la polémica entablada entre estas dos repúblicas para resolver la cuestion de límites.

Entiende el gobierno de Guatemala que le pertenecen los Estados de Chiapas y Soconusco, y como es natural la prensa guatemalteca se afana por evidenciar la justicia de las pretensiones de aquel gobierno apelando, tanto á los hechos históricos como á la intervencion, que con el carácter de árbitro, parece se concedió á los Estados-Unidos del Norte.

Por su parte la prensa de los Estados de Chiapas y Soconusco protestan enérgicamente contra la tentativa de que se les haga pertenecer á Guatemala, cuando, ya que no otra cosa, sería motivo suficiente para demostrar que no le asiste derecho para semejante pretension el lapso de medio siglo que los referidos

LOCAL.

Estados llevan de pertenecer á Méjico.

Véase cómo se expresa un periódico de Chiapas:

«Chiapas tiene 244.000 habitantes identificados en todo con los de la nación mejicana, con derechos propios que sostener y libertades, de las que sus antepasados hicieron espontáneamente uso para agregarse á Méjico desde hace más de medio siglo. ¿Y podría el gabinete de Washington, con una sola plumada, convertir en guatemalteca esta generación, que es mejicana, atropellando sus derechos y pisoteando su libertad?»

¿Esos 244.000 habitantes permanecerían inmóviles como unas estatuas? ¿O son un rebaño que obedece al chicote de su pastor?

No, mil veces no, Chiapas es un pueblo que tiene los derechos y las prerogativas de los pueblos libres, y en pleno siglo XIX y en la mitad del Continente Americano, el imperio de la fuerza, ha pasado para no volver.»

Así por este estilo continúa ocupándose en esta cuestión la prensa de los Estados de Chiapas y Soconusco, quien por lo visto no las tiene todas consigo en lo que se refiere á la firmeza y energía del gobierno mejicano para sostener sus derechos, que consideran lastimados, cuando uno de los periódicos á que nos venimos refiriendo termina un artículo protesta contra las pretensiones de Guatemala con el siguiente párrafo:

«Mientras tanto—dice—entendemos que el gobierno mejicano abandonará el bondadoso desden con que hasta ahora ha visto los avances pretenciosos de Guatemala, y procederá á la designación de la línea divisoria entre las dos repúblicas, localizándola en el terreno en que está la división, desde hace muchos años, reconocida por ambos países.»

Leemos en *El Día* que el Gabinete de Washington va á dirigir los Gobiernos extranjeros una invitación para que se reúna un Congreso internacional científico, así que voten las Cámaras la siguiente proposición, aprobada ya por una comisión especial que se nombró para para estudiar el asunto. Dice así:

«Se autoriza al presidente de los Estados-Unidos para que envíe á los Gobiernos de todas las naciones que mantienen relaciones diplomáticas con la nuestra, la invitación de que nombren delegados que se reúnan con los de los Estados Unidos en la ciudad de Washington en la fecha que le parezca bien designar, á fin de que se fije un Meridiano conveniente que se emplee como cero común de longitud y tipo para computar la hora en el globo entero: autorizándosele también al presidente para que nombre tres delegados que representen los Estados-Unidos.»

NACIONAL.

MADRID 1.º

La sesión de la mañana de ayer en el Congreso se consagró, como ya dijimos, al proyecto sobre expropiación industrial, que como nuestros lectores saben, suscitó bastantes dudas en la opinión desde el momento en que salió á la superficie.

El pensamiento es digno de tenerse en cuenta; pero implica mudanzas de importancia en nuestro derecho, y para los municipios de las grandes localidades sobre todo, supone una carga abrumadora.

Afortunadamente todo esto podrá estudiarse despacio, pues si bien se ha principiado á discutir ayer el proyecto, tomando parte en la discusión, los señores Bugallal y Moret, es seguro que quedará con tal carácter de proyecto hasta la próxima legislatura.

Por la tarde, puede decirse que la sesión de este cuerpo se ha consagrado

por completo á la cuestión de la cátedra de Teruel, de que los periódicos vienen estos días ocupándose con tanta prolijidad.

El señor marqués de Pidal, ha defendido el derecho del catedrático electo Sr. Gutierrez, censurando la conducta del señor ministro de Fomento por el deseo que se le atribuye de modificar su primitivo decreto anulando lo acordado.

No entraremos en la narración de los hechos pero se deduce de la misma narración del señor marqués de Pidal, y aparece claro de los pormenores en que ha entrado el señor ministro, que en este asunto se han padecido omisiones que explican la conducta del señor Albareda, que una vez más pretende poner la justicia por cima de las sugerencias de su amor propio.

Para alusiones han hablado también los señores conde de Toreno é Isasa, y el asunto se dió por terminado.

En el Senado ha habido bastantes preguntas ántes de la orden del día, entre ellas una del Sr. Jove y Hevia sobre el derecho de 25 francos el hectólitro de alcohol, en que se piensa en Francia, y que se considera perjudicia á los vinos de España que allí se importen, porque el arbitrio es contra los vinos que pasan de doce grados, y los nuestros casi todos suben de quince, con cuyo derecho quedaría grandemente recargado el de dos francos que á su entrada se exige, como es sabido, á los procedente de la Península.

Sobre esta pregunta, el señor ministro de Hacienda dijo que procuraría informarse, viendo el modo de que nuestros vinos tengan fácil y cómoda salida.

Después se discutió el presupuesto de Puerto-Rico, en un punto de penitenciaría en que intervinieron los señores marqués de Casa-Jimenez y ministro de la Gobernación; y por último, comenzó el debate sobre la reforma de consumos, en que tomaron parte los señores marqués de Orovio, Barzanallana, Ruiz Gómez, Romero Giron y ministro de Hacienda; aprobándose casi la totalidad.

En el Congreso, tenía ayer tarde, por cierto, que hoy, á lo sumo el lunes, se celebraría la última sesión, si bien bajo la fórmula de «se avisará á domicilio,» para convocar el día en que se lea el decreto de suspensión.

En el Senado, habrá sesiones todavía seis ú ocho días, según se presume, pues sólo la ley provincial invertirá tres y cuatro.

Siguen siendo belicosos los partes que se reciben sobre lo de Egipto. Los fondos, en baja.

Uno de los agraciados con pensión vitalicia, hijo de un industrial de la calle de la Luna, la ha cedido al niño Fernández, que carece de toda clase de recursos y es huérfano de padre y madre.

Son dignos de encomio rasgos de esta índole.

La dirección de Establecimientos penales publica en la *Gaceta* relación del movimiento de la población penal en el mes de Mayo último.

La existencia de penados en fin del expresado mes ascendía á la cifra de 16.975 individuos, correspondiendo 16.161 á varones y 814 á hembras.

La provincia que dió más número de penados fué la de Granada, que figura en el estado que examinamos con 796 varones y 39 hembras, y la que ménos, Canarias, 43 y 3.

Del total penados no saben leer 7.481 varones y 512 hembras; saben leer, 1.028 y 78 respectivamente; saben leer y escribir, 7.246 y 219; tienen instrucción superior, 412 y 5.

Desea *El Demócrata* hacer política de principios, en vez de hacerla exclusivamente personal, fulminando de este modo un voto de censura á los señores Zorrilla y Martos y á sus respectivos adeptos que no siguen ciertamente la tendencia del colega, cuya actitud continúa tan indefinida como hasta ahora.

Por lo demás los ataques que dirige á los hombres de *EL BALEAR* sobre ser infundados, no tendrían autoridad en boca de los hombres de *El Demócrata* que dan sus idas al público en un periódico propiedad de un federal conocidísimo y han pasado con tanta facilidad de la monarquía á la república y apoyado á gobiernos moderados en elecciones de diputados á Cortes.

Leemos en *El Correo* periódico de Madrid:

Invitados por nuestro compañero en la prensa Sr. Barrero, asistimos anoche á un banquete, que tenía por objeto principal dar á conocer á los concurrentes la mejora alcanzada en un producto de la industria.

Los Sres. Villarroya y Castellanos, de Zaragoza, obtienen moliendo el trigo por un procedimiento especial, una harina finísima, blanca y sin mezcla alguna de partículas extrañas. Con esta harina se elabora un pan especial que no cede en blancura, suavidad, buen gusto y propiedades alimenticias, á los mejores, incluso el afamado de Viena.

La casa Villarroya y Castellanos ha concedido por cierto tiempo privilegio exclusivo para elaborar sus harinas á los señores López hermanos, que han establecido una gran fábrica de este pan, á cuya inauguración asistimos anoche, en la calle de la Palma, núm. 50, estableciendo también un punto central de venta en la calle del Pozo, núm. 3, y otras sucursales que ya anunciaremos á nuestros lectores en cuarta plana.

Al banquete, bien servido por la fonda de Europa, asistieron gran número de periodistas ó industriales.

Es sabido que la fábrica de los señores Villarroya y Castellanos está montada con arreglo al mismo sistema de la que tiene establecida la *Harinera Balear* en Pont d' Inca, ó sea el llamado *austro-húngaro* ó de alta molienda; de modo que los elogios que se prodigan á la harina de la marca Villarroya, son aplicables á la que se elabora en este país por el mismo procedimiento, planteado de una manera más completa y acabada. La citada fábrica de Zaragoza, á diferencia de la que ha construido la *Harinera*, era según noticias de antiguo organismo y fué reformada según el moderno, motivo por el cual los productos de la de *Pont d' Inca* resultan todavía superiores á los de la procedencia que cita el periódico madrileño.

Dice *El Comercio* de ayer:

Las aguas del «Portichol», junto al molinar de levante despiden un hedor tal que parece que han entrado en corrupción.

Para evitar que se desarrollen enfermedades en aquellas cercanías convendría que se dictaran algunas disposiciones por las autoridades competentes.

Si de este modo siguen las aguas de esta bahía, habrá que destruir otras aseQUIAS siguiendo el criterio que dió margen á la destrucción de la de D. Manuel Salas; y tendremos una prueba tangible de que no eran residuos de la refinación de petróleo la causa originaria del enturbiamiento de las aguas marinas.

Dice nuestro colega *El Isleño*:

Sabemos que para el Circo Balear se están organizando espectáculos variados que comenzarán el otoño y seguirán mientras puedan ofrecer novedades que mantengan la concurrencia.

En cambio se dice que ha fracasado el proyecto de traer zarzuela para la próxima temporada de invierno en nuestro Teatro principal.

Con este sería ya dos los planes frustrados; y mientras tanto el tiempo pasa y

habremos de contentarnos con lo que á última puede ajustarse.

Es una lástima que nuestro teatro, del que otras poblaciones sacarían todo el partido que pueda dar, se vea postergado ó no despierte el interés que se merece.

Ayer administró el Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis el santo sacramento de la Confirmación en la Iglesia Catedral y hoy debe haberla administrado en la parroquia de Santa Eulalia.

D. Pedro Antonio Sancho, nombrado poco ha oficial del cuerpo de bibliotecarios, ha sido destinado al Archivo histórico del Reino de Mallorca.

Ayer tuvieron lugar en la iglesia catedral con mucha concurrencia las exequias solemnes en sufragio del alma de D. Ignacio Fuster y Forteza, de cuyo fallecimiento dimos cuenta.

A las cuatro de la tarde de ayer salió de nuestro puerto para Barcelona el vapor-correo *Mallorca*.

Con el derribo del castillo de Moncada, situado en Vich, ha quedado descubierto un edificio de la época romana, que se sospecha sea el templo principal de Ausa (hoy Vich).

El domingo se verificó entre Ceuta y Cádiz el concurso de palomas viajeras iniciado por el club de la última ciudad. Se han inscrito para esta lucha 16 pichones de un año.

En la última prueba verificada recientemente tardaron las palomas 110 minutos en recorrer las 21 leguas que separan á Ceuta de Cádiz; la velocidad verdaderamente extraordinaria fué de 1.600 metros por minuto.

Probablemente el proyecto rebajando los derechos de introducción para las primeras materias no llegará á discutirse en esta legislatura.

El día primero de este mes quedaron abiertas al servicio público las estaciones telegráficas del Estado, llamadas de alcance, instaladas en los locales que ocupan las de los ferro-carriles, conforme á lo dispuesto en la ley de 21 de diciembre último. Mediante esta combinación, la red telegráfica aprovechable para el público adquiere una gran amplitud, pudiéndose comunicarse entre sí multitud de poblaciones que ántes carecían de este servicio, á pesar de haber en ellas estaciones de telégrafos que sólo servían para las necesidades de los caminos de hierro.

Las estaciones de enlace nuevamente abiertas son de tres clases, en los términos y por el orden siguientes:

De servicio permanente, es decir, de día y de noche: Alcázar de San Juan, Calatayud, Valladolid y Venta de Baños.

De servicio completo ó sea desde las siete de la mañana á las nueve de la noche, de abril á setiembre y el resto del año desde las ocho de la mañana á las nueve de la noche: Almansa, Alicante, Alsasua, Andújar, Aranjuez, Avila, Barcelona (3 enlaces en las estaciones férreas de Zaragoza, Tarragona y Francia), Badajoz, Bilbao, Burgos, Cabeza de Buey, Cáceres, Cádiz, Carcajente, Cartagena, Castellón, Ciudad-Real, Córdoba, Coruña, Chinchilla, Escorial, Girona, Gijón (2 enlaces), Granada, Granelers, Guadalajara, Huelva, Irún, León, Lérida, Logroño, Lugo, Madrid, (3 enlaces en las estaciones férreas del Norte, Mediodía y Ciudad-Real), Málaga, Manzanares, Medina del Campo, Mérida, Miranda de Ebro, Murcia, Orense, Oviedo, Palencia, Port-Bou, Reinosa, Salamanca, Sama, Santander, San Sebastian, Sevilla (2 enlaces), Sigüenza, Ta-

lavera, Tarragona (2 enlaces), Tardienta, Toledo, Tudela, Utrera, Valencia de Alcántara, Valencia, Vigo, Vinaroz, Zamora y Zaragoza (2 enlaces).

De servicio limitado, ó sea de nueve á doce de la mañana y de dos á siete de la tarde, excepto los domingos, que lo prestan sólo de nueve á doce de la mañana: Ecija, Empalme, Jaen, La Roda y Manresa.

En todas estas estaciones telegráficas de los ferro-carriles se admitirá el pago de los telegramas en sellos ó en metálico.

Las estaciones de servicio limitado y completo de enlace, tendrán además abierto el servicio al paso de los trenes de viajeros.

El ministro de Marina ha aprobado el informe de la Junta consultiva referente al establecimiento de una segunda expedición mensual de correos á Filipinas.

La comision de reforma de reglamento y tarifas de subsidio ha continuado reuniéndose sin interrupcion los dias señalados al efecto, pero guardando absoluta reserva sobre los acuerdos tomados en las últimas reuniones.

Como indicamos á su tiempo, la subcomision nombrada presentó el reglamento, que fué aprobado. Despues formuló las reformas de las tarifas, constituyéndose en sesion permanente para su exámen.

La tarifa 1.^a se aprobó, como igualmente la 2.^a, 3.^a y 5.^a Al discutirse la 4.^a surgieron algunas dificultades respecto á las cuotas señaladas á la 1.^a que son aplicables tambien á la 4.^a de artes y oficios. Este incidente, interrumpiendo los trabajos de la comision, ha impedido que termine en este mes su cometido, como se proponía.

La comision, para alcanzar las dificultades sobre ese punto, celebró ayer una conferencia con el señor interventor general del Estado, y en la que, tras largo debate, se encontró una formula conciliatoria.

De todos modos, la comision terminará muy en breve sus trabajos.

COMUNICADO.

Sr. Director de EL BALEAR.

Muy Sr. mío: agradecería á V. mucho que diera lugar en las columnas de su apreciable periódico á la insercion del adjunto comunicado, por lo que le da anticipadas gracias su afemo. y S. S. Q. B. S. M.

Juan Guasp.

Palma 4 Julio 1882.

En el extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de esta Ciudad correspondiente al 30 del pasado, publicado ayer en varios periódicos de esta localidad, se halla expuesto haber denunciado el infrascrito como ruinoso la casa núm. 18 de la calle de la Espartería, y que habiendo resultado ser de reciente construccion, el propio Ayuntamiento habia tenido que revocar el acuerdo de derribo.

De la manera como se halla referido el hecho en el extracto de que se ha hecho mérito, no puede ménos de quedar extraviada la opinion pública, y me pone en la necesidad de publicar el oficio de la denuncia que dirijí á la Alcaldía. Dice así: «El que suscribe tiene la honra de poner en conocimiento de V. E. que las fachadas de la casa angular núm. 2 de la calle de Borrás y 18 de la de Espartería ofrecen peligro al tránsito público. Dios guarde etc.»

La fachada lindante con la calle de la Espartería de la citada casa, si bien no tiene número puesto, se halla en el lado de los números pares y á continuacion del 16, por lo tanto le corresponde el 18, habiendo observado posteriormente la

rara anomalia de que este número está puesto en la fachada siguiente ó sea en la que le corresponde el número 20.

La casa denunciada, muy léjos de ser de reciente construccion, se halla en estado de ruina inminente.

CORRESPONDENCIA

DE EL BALEAR.

Sr. Director de EL BALEAR.

Paris 30 de Junio de 1882.

La situacion de Egipto continúa preocupando vivamente al Gobierno de este país, desde que es pública y notoria la actitud belicosa de Inglaterra. Esta nacion está haciendo aprestos militares que indican la inminencia de sucesos imprevistos, y aquí nos preguntamos: «¿Qué hará Francia en vista del giro que toma esta pavorosa cuestion? ¿Se cruzarán de brazos amenguando su legitima influencia en aquella tierra, ó seguirá la corriente de las cosas preparándose tambien para la accion enérgica que aconsejan las circunstancias?»—Es difícil contestar á estas preguntas ante la constante vacilacion de Mr. Freycnet y del ministerio que preside. Yo creo, sin embargo, que la opinion está formada, y que las armas francesas figurarán al lado de las inglesas cuando llegue el momento del desembarco. Por lo demas, segun noticias auténticas, los europeos se defendieron valerosamente en las calles de Alejandria, haciendo una matanza de Arabes de gran consideracion. Pero como los indigenas cuentan con el apoyo material del ejército y era sabido que preparaban nuevas agresiones, han salido del país más de 40000 europeos, dejando sin trabajo á multitud de familias que están pereciendo de hambre y que agrava la situacion por momentos.

Los tribunales franceses fallarán pronto sobre un asqueroso negocio que se relaciona algun tanto con España. Me refiero á la empresa semi-religiosa del famoso Marqués de Rays, quien despues de haber adquirido la isla de Port-Breton por la insignificante suma de seis mil reales, se ha dado este aristócrata tal maña en sus combinaciones, que se calcula ha recaudado más de sesenta millones de reales para llevar á la llamada colonia católica á unos cuantos infelices que han perecido allí de miseria y de enfermedades. Se ha dictado auto de prision contra el flamante Marqués que, segun parece, se encuentra en Barcelona.

El asunto de Saida esta en vías de arreglo. El Duque de Fernan-Núñez, nuestro Embajador en esta capital, no se da un momento de reposo para conseguir que Francia cumpla lo estipulado solemnemente.

Háblase de un divorcio que no deja de sorprender á los que estan enterados de ciertas interioridades. Se trata de unos cónyuges españoles que han conquistado triste celebridad; y se supone que en un escandaloso incidente en que tendrán que entender los tribunales, figura una dama muy conocida. Quisiera, á fuer de buen español, que no se diese semejante espectáculo.—A.

Madrid 1.^o de Julio de 1882.

Sr. Director de EL BALEAR.

El debate político iniciado por el señor Moret sólo ha servido para aumentar el desconcierto en que viven muchos partidos. Despues de las declaraciones de los diferentes oradores que han tomado parte en las escaramuzas parlamentarias del lunes y el martes de esta semana, ni se sabe cual es la verdadera posicion del Sr. Moret, ni lo que piensan los Sres. Martos y Montero Rios, en vista de las ambiguas palabras del Sr. Aguilera. Es inútil decir que no se ha dejado, como de costumbre, de dar tortura á la Constitucion de 1869, cuyo espíritu se

invoca siempre para justificar determinadas actitudes, y para dar aliento á nobles aspiraciones.

Tengo que hacer constar otra hazaña de los Conservadores. El lector sabe que éstos se han mostrado, digamoslo así, más realistas que el rey durante la discusion del tratado de comercio con Francia, yendo más allá que los proteccionistas más intransigentes. Pues bien: son tan numerosas las enmiendas que la oposicion conservadora ha presentado al proyecto rebajando los derechos de las primeras materias, que impiden que aquel sea ley en 1.^o de Agosto, desde cuyo día habria empezado á regir el beneficio más importante que puede reportar la industria. Ahora comprenderán los fabricantes lo que deben esperar de un partido que convierte una cuestion económica en cuestion política, á reserva de ser luégo el más encarnizado enemigo de los intereses que manifestaban defender.

El Sr. Balaguer contesta en catalan á las felicitaciones que le dirijen en Barcelona y en Villanueva. Es otra aberracion de diputado disidente, alentada, segun se dice, por el General Baldrich que le acompaña en su excursion y que, como es sabido, no es muy fuerte en el idioma nacional.

Parece que el Gobierno no dará por terminada la legislatura, sino que sesus penderán las sesiones con la fórmula de que se avisará á domicilio cuando tengan que reanudar las bases parlamentarias. De esta manera no tendrán que reproducirse los proyectos de ley que quedan pendientes de discusion.

La llegada del duque de la Torre pone de nuevo sobre el tapete el asunto del crédito que se necesita para los trabajos de la Exposicion de que es Presidente. El Sr. Albareda apoya las pretensiones del General Serrano; y debo consignar que tanto por este asunto, como por el de la cátedra de Retórica de Teruel que se proveyó contra lo que exige la justicia, el Ministro de Fomento se encuentra profundamente disgustado.

No es exacto que la fragata Zaragoza haya varado en las aguas de Alejandria.

Lo que ha sucedido es pue el buque no pudo fondear por su mucho calado, en el sitio que el Comandante se proponía.—Z.

BOLETIN.

El número 2.402 del periódico oficial contiene:

Estado demográfico-sanitario de esta ciudad y su término, del 12 al 18 de Junio.

Circulares de la direccion de Beneficencia declarando sucias las procedencias de Nueva-Orleans, y Maybun (isla de Jolo).

Disposiciones de esta administracion de contribuciones y rentas, por su seccion de contribuciones de Inmuebles, cultivo y ganadería.

Disposicion de esta Alcaldía de intereses particular.

Relacion de compradores de Bienes Nacionales á quienes vencen pagares en el mes de Julio.

Nota de las compras verificadas en la factoría de subsistencias de Palma.

Y otras disposiciones de escaso interes.

VARIEDADES.

Dos gitanos se encontraron en Sevilla con ganas de gastar unos cuartos.

—¿Ande iremos, compare? —Miste, yo ya estoy jarto é manzanilla. Con que vamos á tomar algo por lo fino.

—Cabales, vamos al café; yo no he entrado en mia via, pero po onde entran los cabayeros, por allí entramos nosotros. ¡Ole!

Entraron y pidieron chocolate. Ninguno sabia lo que era, así es que apenas lo puso el mozo sobre la mesa, cojió el primero la jicara y se la echó al colete de un trinquis. Por supuesto, se abrasó el gazzate, hizo un gesto horrible y se le cayeron dos lágrimas del susto.

—¿Qué le ha pasado á osté, compare! Le preguntó el otro.

—Ná, hombre, sino que me acordao de cuando se murió mi pobrecita mare y me jechao á llorar.

El otro se bebió tambien de un sorbo la jicara, y repitió los gestos del compare.

—Y á osté ¿que le ha pasado, compare?

—¿A mí? ¡que tambien me acuerdo de la perra de su mare de osté!

Dí, Nicomedes, ¿con que has colado hay el café? preguntaba á su criado un amo.

—Como un calcetin, repondió aquel.

—¿Cómo, pedazo de bruto! ¿Con un calcetin!

—Señor, no hay por que incomodarse, repondió el criado; el calcetin era mio y estaba ya sucio.

Un día que el Papa Inocencio V vió una viña casi asolada por falta de poda, el amo de esta le rogó que le echase la bendicion, y así lo hizo el Papa; pero luego añadió:

—No dejes de podar tu viña.

Telegramas Particulares

Madrid 4 á las 12'30 t.

(Recibido á las 2'45 n.)

En la extraccion de la lotería nacional ha correspondido el premio mayor al número 14621 despachado en Gracia; el segundo al 1704 despachado en Provencals; el tercero al 13895 despachado en Madrid; y el enarto al 16278 despachado en Valencia.

Madrid 4 á las 5 t.

(Recibido á las 10.42 n.)

En el Senado se discute la reforma provincial.

El Congreso está cerrado.

La Conferencia propondrán la ocupacion europea en Egipto. Créese que Turquía cederá.

Inminente desembarco en Alejandria, los egipcios están resueltos á resitir.

COTIZACIONES.

Cotizacion oficial del dia 3.

Interior contado. 28'25.
Exterior id. 30'12.
Bonos id. 00'00.

BOLSIN DE MADRID.

3 p. interior 28'25.
3 p. exterior 29'50.
2 p. interior
Bonos del Tesoro 00'00.
Subvencion Ferro-Carriles. 56'20.
Banco de España 408'00.
Billetes hipotecarios 00'00.

BOLSIN DE BARCELONA.

3 p. interior 28'25.
Coloniales. 86'50.
Ferro-carriles Norte España 116'50.
Id. de Madrid á Zaragoza y Alicante 000'00.
Almansas.
Ebro.
Orenses 46'50.
Noroestes.
Francias nuevas 000'00.

PALMA.

3 p. interior, sin cupon. 28'25.

A LAS FAMILIAS.

Resultan *baratísimos* y se evita el riesgo de encontrarse involuntariamente con dibujos y anécdotas *inmorales*, comprando los fósforos de cerilla á grañel, (á peso)

DESDE MEDIO REAL EN ADELANTE.

Nota.—SE PESAN ANTE EL COMPRADOR
Casa ROCA Lonjeta 53. 2

Biblioteca Balear

DIRIGIDA POR

Jerónimo Rosselló y J. L. Estelrich.

La BIBLIOTECA se publica por tomos en octavo de unas 300 páginas, papel satinado y tipos elzevirianos. El precio de suscripción para los antiguos suscriptores del MUSEO BALEAR y los de *El Isleño* es de 1 peseta tomo. Para los demas señores suscriptores 1'25 pesetas. Los tomos sueltos se venderán á 1'50 pesetas si los hay disponibles despues de completadas las colecciones de los señores suscriptores.

OBRAS PUBLICADAS.—GÉMINIS.—Novela por Antonio Frútes.

OBRAS CRÍTICAS Y LITERARIAS de Guillermo Forteza (tomo I)

EN PREPARACION.—BALADAS Y NARRACIONES por Jerónimo Rosselló.

OPÚSCULOS RELATIVOS Á LA ISLA DE MALLORCA por Gaspar Melchor de Jovellanos.

OBRAS CRÍTICAS Y LITERARIAS de Guillermo Forteza (tomo II.)

L'AMICH Y L'AMAT DE RAMON LULL

Puntos de suscripción y venta: todas las librerías y tiendas de escritorio de esta capital.

Productos Farmacéuticos

de Seabury y Johnson

FABRICANTES DE NUEVA YORK.

AGENTE GENERAL EN ESPAÑA, D. JOSÉ ROMERO, BARCELONA.

Depósito para las Baleares.

CENTRO FARMACÉUTICO PALMA.

EMPLASTOS MEDICINALES

ESTENDIDOS SOBRE GOMA ELÁSTICA PREPARADA.

Emplasto adhesivo salicilado, de Mead. (Para cirujanos.)
Espiradrupo antiséptico.

Este artículo ha sido declarado por los mejores cirujanos como el emplasto adhesivo mas perfecto que se conoce. Se adhiere con el calor de la piel sin necesidad de calentarlo ó humedecerlo, y en este concepto es muy conveniente. Es flexible, á prueba de agua y siempre está en condiciones para usarse. No tiene ninguna propiedad irritante y es muy cicatrizante. Puede quitarse sin que quede ninguna de las materias adhesivas en la piel. Se adhiere con mas firmeza que ningun otro emplasto. Está combinado con ácido salicílico, el cual lo hace anticéptico. Al mismo tiempo que es superior á los emplastos adhesivos comunes para uso general, lo es especialmente en el tratamiento de clavículas rotas, en las dislocaciones y en donde quiera que sean necesarios emplastos fuertes y adhesivos.

Despacho al por mayor. CENTRO FARMACÉUTICO Plaza de la Harina 34 y 36 Palma.
—Por menor en todas las farmacias de las Baleares. 6

SOCIEDAD ANÓNIMA

LA CORDELERA ESPAÑOLA

MARCA DE FÁBRICA.



PALMA DE MALLORCA

Fabricacion en gran escala de jarcias y cuerdas de *abacá* de Manila, *sisal*, *cañamo* blanco y alquitranado, y de toda clase de hebras propias para la Marina, Minería, Agricultura y demás industrias en que entra la cuerda como auxiliar.

Única cordelería mecánica en España, montada segun los más perfeccionados adelantos de esta industria en Inglaterra y Estados Unidos. Las cuerdas de *abacá* de Manila y las de *sisal* ó *henique* se elaboran engrasadas ó en seco por el mismo procedimiento Norte-Americano.

Estas hebras sustituyen á la cuerda de esparto con gran ventaja, por su resistencia, duracion y elasticidad.

Para precios y demás informes dirigirse directamente al Sr. Gerente de LA CORDELERERA ESPAÑOLA. 11

ESTABLECIMIENTO DE PERFUMERIA

Paraguas, Abanicos, Bisutería y Novedades

DE

Francisco Canals Brossa 10.

Gran Liquidacion de Abanicos

los cuales se venderán de hoy en adelante con una gran rebaja de precios.

El dueño del Establecimiento agradecido á la confianza que el público le dispensa ha creído conveniente realizar las existencias de Abanicos con un 40 p g de rebaja á los precios corrientes á fin de poder presentar la próxima temporada las últimas Novedades de París y del Japon.

Surtido de Cadenas, borlas y porta-abanicos, todo á precio más barato que en la Fábrica de donde procede.

CASA CANALS—BROSSA 10.

CULTOS SAGRADOS.

SANTO DE MAÑANA.

EL PROFEFA ISAÍAS.

El Jubileo de Cuarenta horas se gana en la Merced, costeadas por dicha Asociacion.

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 4.

De Gandía en 3 días laud V. de Gracia, de 10 ton., pat. Pablo Bosch, con 5 mar., patatas y efectos.

De Sóller en 1 día laud V. del Rosario, de 14 ton., pat. José Porcell, con 3 mar. y lastre.

DESPACHADAS.

Para Sóller laud V. del Rosario, de 14 t., pat. Juan Porcell, con 3 mar. y lastre.

Para Puerto-Colom laud San Antonio, de 17 ton., pat. Guillermo Oliver, con 4 mar. y lastre.

Para Denia laud Sebastopol, de 28 ton., p. Francisco Riera, con 4 mar., 1 pas. y leña.

Para Bona bergantin goleta Mazagan, de 129 ton., cap. D. Rafael Matas, con 9 mar., 1 pas. y lastre.

Para Altea laud V. de los Desamparados, de 9 ton., pat. Miguel Tomás, con 4 mar. y tejas.

Para Barcelona vapor Mallorca, de 419 t., cap. D. Teodoro Motta, con 23 mar., balija y efectos.

Para Gandía laud Ntra. Sra. del Carmen, de 12 ton., pat. Bartolomé Pascual, con 5 m. y lastre.

Para Gandía laud Santo Cristo, de 13 ton., pat. Bernardo Seguí, con 5 mar. y lastre.

José Roca y Madal.
AGENCIA DE ADUANAS
COMISIONES, CONSIGNACIONES Y TRANSITOS.
Port-Bou y Cerbère.

SUCURSAL EN BARCELONA
TRANSPORTES A PRECIOS ALZADOS.

CARRUAJES FUNEBRES DE PALMA

NOTA de los cadáveres transportados el día 3 de Julio de 1882.

EN CARRUAJE DE	VARO NES.	HEM-BRAS.	Total	CANTIDAD	
				Pesetas	Cts.
1.ª clase . .	»	»	»	»	»
2.ª clase . .	»	»	»	»	»
3.ª clase . .	»	1	1	8	»
4.ª clase . .	»	1	1	»	»
Totales . . .	»	2	2	8	»

Palma 4 Julio de 1882.—El Empresario, Jaime Gibert.

MATADERO DE PALMA.

NOTA de las reses degolladas en este establecimiento el día 4 Julio de 1882.

RESES.	MA-CHOS.	HEM-BRAS.	Total	RECAUDADO por derecho.	
				Pesetas	Cts.
Vacunas . .	2	6	8	8	»
Lanares . .	44	36	80	8	»
Cabrias . .	»	»	»	»	»
Cerdosas . .	»	»	»	»	»
Totales . . .	46	42	88	16	»

Palma 5 Julio de 1882.—El Empresario.—P. O.—Cayetano Bonnin.

COMPANÍA CATALANA DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

Salidas fijas del puerto de Barcelona el 15 de cada mes para

PUERTO-RICO Y HABANA

con escala en Santiago de Cuba y Cienfuegos

Se despacha en Palma—plaza Copiñas, núm. 5, entresuelo.

VENTA.

Está en venta una casa de recreo con pequeña porcion de tierra y depósito de agua, inmediata á la estacion del ferro-carril de Pont d' Inca.

Su capacidad y condiciones son adecuadas á una familia regular y su construccion es reciente y sólida.

Informarán en la plaza de San Antonio número 68 principal.

Cafeteras Rusas.

En la tienda del Sr. Vivé plaza de Cort se ha recibido nuevo surtido de las tan recomendables cafeteras. Las hay en metal niquelado, bronce y laton, de varias dimensiones y cabida de una á doce tazas.

En vista del éxito que obtuvieron dichas cafeteras y para complacer á sus numerosos parroquianos, que en demanda acudian por ellas, bizo un grande pedido, las cuales ha recibido y ofrece al público con alguna baja en los precios, por la gran cantidad que ha recibido, con el objeto de que puedan obtener todas las familias por la economia y comodidad que ofrecen.

Además se encontrarán en su establecimiento, cafeteras de todos los sistemas conocidos.

Atencion.

GRAN BARATURA DE ROPAS HECHAS.

Sastrería de la calle de Brosa número 40

El dueño de este acreditado establecimiento, deseoso de ofrecer á sus numerosos parroquianos las últimas novedades de cada estacion, ha resuelto liquidar á precios sumamente baratos todos los géneros confeccionados existentes en dicha casa.

NO EQUIVOCARSE

Calle de Brosa núm. 40.

BANCO AGRÍCOLA Y COMERCIAL.

Los señores tenedores de acciones de este Banco que no hayan verificado el cange de los resguardos provisionales por los títulos definitivos se servirán presentarse en estas oficinas con objeto de llevarlo á efecto.

Palma 30 Junio de 1882.—Por el Banco Agrícola y Comercial, su Gerente, Gerónimo Rius.

Anuncio

Comedias mallorquinas de D. Bartolomé Ferrá y Perelló.—Nueva edicion económica. Véndense en la librería de D. Juan Umbert, Santa Eulalia 13.

A voluntad de sus dueños se vende un prédio de extension de cuarenta y cuatro cuarteradas, á saber, veinte de tierra de labor, la mayor parte pobladas de almendros é higueras, cinco de viña y siete de terreno de regadio con dos norias, una de estas con algibe y molino, y las doce cuarteradas restantes de selva. Contiene el prédio las correspondientes casas rústicas y urbanas, con dos cisternas al lado de la principal y se halla situado en el término de Palma á la distancia de unos diez kilómetros de esta Ciudad, entre la carretera de Manacor y el camino vecinal que desde la misma conduce á Llummayor por Galdent. Las personas que deseen adquirirlo podrán avisarse con D. Pablo Gralla (calle de Desamparados núm. 13), quien les enterará del precio y condiciones de la venta. 30

CAMBIO DE DOMICILIO.

El dueño de la tienda de pastas llamada *Can Punta*, se ha trasladado á la casa número 21 de la misma calle esquina á la del Perejil, casa que antes era taberna de Bestard. 4

TUBOS DE LINFA VACUNA.

Tomados directamente de la vaca. Se han recibido y se venden en el Centro farmacéutico Harina 34 y 36.

Se alquila un piso principal de la casa número 23, calle del Campo-santo, cuyo piso reúne las comodidades apetecibles. Darán razón en la misma casa.

Palma de Mallorca.—Imprenta de M. Roca.